l. Régészeti feltaras (9 pont)

Egy ésatas sordn az adbradkon lathat6 — ugyanazon személyhez tartoz6 — csontokat talaltdk (a rajzok

nem méretaranyosak):

A sorok végeén talalhato négyzetekbe I betiit irj, ha az adott

allitas igaz, H betiit, ha hamis
1. | A két rajz ugyanazon végtag maradvanyat | |
abrazolja.
2. | Mindkét rajzon az alsdé végtag csontjai | |
lathatok.
3. | A rajzokon csak csoves csontok figyelhetk | H
meg.
4. | A 4-es szdmmal egy vonalban a |H
kézkodzépcsontok lathatok.
5. | Az 1-es szam a bal sipcsontot jeloli. H
Minden helyes valasz: 1 pont
6. A 2. szammal jel6lt csontnak mi a neve?: ...... SZarkapocscSOnt......ovvuevrennennennnnn.
¢s melyik oldali végtag része?................ Jobb...oi
7. Mi a 3. szammal jeldlt csontok Gsszefoglald neve? ......... labtécsontok.........oeeevninien..

A kovetkezo kérdésre a megfeleld szammal és névvel, vagy az ,, egyik sem” megjeloléssel valaszolj!

8. A jobb also végtag fliggeszt6ove:

I1. Eghajlati diagram elemzése (8 pont)

1. Melyik éghajlat diagramjat latod?

2. Hany mm csapadék esik a legkevésbé

csapadékos évszakban?

3. Hany fok a kozéphdmérséklet
marciusban?




4. Melyik igaz az ezen a teriileten €16 novényzetre? Huzd ala a helyes valaszokat! A rossz vélasz
megjelolése pontlevondssal jar!
Majomkenyérfak jellemzdék

Fiives szavanna Lianok ¢l6helye

Erdds szavanna Itt ¢l a mahagonifa 50 m magas fak is élnek itt

5. Mi jellemz6 a teriilet talajanak tdpanyagtartalmara? Indokold a valaszt!
- magas tapanyagtartalom /magas humusztartalom

- mert a viszonylag kevés csapadék miatt nem mosodik ki

- lassabb a humusz lebomlasa

I11. A forro ov élohelyei (12 pont)

frd a felsorolt é161ények betiijeleit a megfeleld él6hely rovataba a tiblazatban!

C. kolibri
D. oroszlan

A. csimpanz
B. strucc

E. kenguru
F. madarpok

Afrika Dél-Amerika Ausztralia

A, B, D (F nem hiba) C,F E (F nem hiba)

Az é161ény betiijelével valaszolj az alabbi kérdésekre is. Egy allitashoz tobb betiijel is
tartozhat. Ha egyikre sem igaz az allitas, X betiit adj meg valaszként!

1. Téplaléka csak novényi: ...C, E......... 4. Tojasokkal szaporodik:...B, C.......

2. Zapfoga tarajos: ......... D........ 5. Erszényes: ...... Eooorrrennil,
3. Parosujju patas: ......... ) U 6. Csapragoja van:...... Foorrnln.

IV. ird be a helyes valasz kodjat a tablazat iires rovataiba! (8 pont)

Allitas Kodok Meg-
1 2 X oldas
Itt talalhato a macchia fiives pusztak lomboserdék mediterran X
A siketfajd taplaléka did tojasok tiillevél X
Tarajos zapfoga van kozonséges villasszarva prérifarkas X
mokus antilop
A fiives puszta neve préri pampa sztyepp 1
Eszak-Amerikaban
A vorosfenyo jellemzdje | a mediterranon él lombhullaté torpecserje 2
A nagy pele teste kb. arasznyi | teste kb. 40 cm rovid farka véd a 1
kihtilés ellen
Barkaviragzata van biikk gyertyan mindkett6 (1 és 2) X
Az évi kdzéphdmérséklet tundra lomboserdd fiives puszta X
0 °C feletti, az évi
csapadékmennyiség 500
mm alatti




V. Egészitsd ki a mondatot a pontozott helyeken a megfelel6 szavakkal! (6 pont)

A(2) ..autotrof/fotoszintetizalo/ndvényi.... szervezetek a levegdbdl megkotik a(z) ...szén-
dioxid...... gazt, €s annak széntartalmat szerves anyagokba épitik a(z) ...... fotoszintézis......

folyamataban. Innen a fogyasztok szervezetébe keriilnek a szerves anyagok. Mikor a fogyasztok

elpusztulnak, széntartalmukat a(z) ...lebonto........... szervezetek juttatjak vissza a légkorbe. A
szén tehat a természetben ......... korforgast.....-t végez, de ebbdl akar évmillidkra kivonulhat
...... koszén/kbolaj/mészko........... formdjaban.

VI. Allits 6ssze az alabbi él6lényekbdél egy taplalékhalozatot! Nevezd meg a taplalkozasi
szinteket! Egy nyilat még be kell rajzolni. Pétold! (6 pont)

hering, ndvényi plankton, oOrias cetcapa, tékehal, ember

tokehal > ember masodlagos fogyasztok
(harmadlagos v. csticsragadozo
I I emlitése nem hiba)
hering oOrias cetcapa elsddleges fogyasztok
novényi plankton ... termelOk............

VII. Grafikonelemzés (4 pont)

¢letmiikodések/egyedsiiriiség
Ez a grafikon egy él6lény hotiird képességét abrazolja.
A

1. Jelold be a tengelyek jelentését! (2 pont)

A gorbe minimum- és maximumpontja kozott 60 °C a
kiilonbség.

2. Mit mondhatunk az é161ény hétiiré képességérol?
......... tagtlrésti...........ovenes

R 3. Irj példat ilyen tir6képességii é161ényre!

hémérseklet vandorpatkany / malariaszinyog / zuzmok........
(vagy mas széles elterjedési teriiletli él0lény)



VIII. Abraelemzés (6 pont)

1. Melyik ¢él6lénytdrzs képviseldje lathato a rajzon?

A Grbél...............
B:...... vazanyag/szivacstl..................
Cioeninln belsé sejtréteg / galléros-0storos sejtek. ..

rrrrr

IX. ird be a helyes valasz kodjat a tablazat iires rovataiba! (7 pont)

Allitas Kodok Meg-
1 2 X oldas
A harom koziil a torzs orszag osztaly 2
legnagyobb kategoria
A virusokra igaz Sejtfaluk van Kisebbek, minta | Antibiotikummal 2
baktériumok elpusztithatok
Prokariota ¢161ény Amelyiknek Az influenza A z61d 1
nincs sejtmagja korokozdja SZemesostoros
A kétszikliek kozé tartozik Minden Minden fa Minden viragos 2
zarvatermd (kivéve a novény
palmak)
Melyik haraszt? Haztetdmoha Erdei pajzsika Erdei fenyd 2
A nyitvatermdk jellemzdje Virag Két sziklevél Termés 1
Melyik puhatestii? Fiiles medaza Tintahal Foldigiliszta 2




X. Toltsd ki a tablazatok hianyzoé rovatait! (15 pont)

Torzs Osztaly Gyokér tipusa Virag takarolevele | Levélerezet
kétsziktiek fogyokérzet Csésze- €s foeres
zarvatermok sziromlevél
Parhuzamos
egyszikiiek mellék/bojtos lepellevél erezetli /
gyokérzet mellékeres
Orszag Képviseld neve Mozgasszerv Taplalkozas
Zo1d ostor Fényben fotoszintézis /
szemesostoros / autotrof
Eukariota / eugléna Sotétben
sejtmagvas bekebelezés/heterotrof
egysejtiiek Orias améba allab Bekebelezés
Papucsallatka csillo Bekebelezés sejtszajon at

XI. Magyarazd meg a kivetkezéket! (6 pont)

a) Melyik puhatesti vaza csokevényes? Magyarazd meg miért!

......... meztelencsiga — talajban él, akadalyozna a mozgasat

...vagy: fejlabtiak — ragadozok, lassitand a mozgast............ccevevviiiiiiininnnn..

rrrrr

c) Ha egy foldigiliszta testét bekenjiik olajjal, elpusztul. Magyarazd meg miért!

............ borlégzése / diffuz 1égzése van, amit az olaj akadalyoz

XI1. A megfelelé él6lény vagy élélénycsoport nevével valaszolj! (8 pont)




